

университета. Был председателем Харьковского научного общества, одним из инициаторов издания при университете "Украинского журнала".

Организаторами клинических кафедр медицинского факультета Сумского госуниверситета также стали известные ученые – уроженцы Сумщины: Николай Григорьевич Кононенко – кафедра хирургических болезней, Зиновий Иосифович Красовицкий – кафедра инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и тропической медицины.

Таким образом, ученые – уроженцы Сумщины, плодотворно работавшие в различные периоды заведующими кафедрами ряда классических университетов, внесли весомый вклад в совершенствование учебно-педагогического процесса, программ лекционных курсов и практических занятий, системы подготовки врачебных кадров, а также в развитие соответствующих разделов медицины, внедрение достижений науки в практическую деятельность на благо здоровья населения, заслужив огромный авторитет и всеобщее признание своих заслуг.

КАК ЭТО БЫЛО ВНАЧАЛЕ (К ИСТОРИИ ОРГАНИЗАЦИИ МЕДФАКА СУМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ БЫВШЕГО ЗАВЕДУЮЩЕГО СУМСКИМ ОБЛЗДРАВОТДЕЛОМ)

Е.А. Нестеренко

Сумская область традиционно отличалась от других областей Украины низкой обеспеченностью врачебными кадрами и высокой их текучестью, особенно в сельской местности, так как получала выпускников медицинских институтов в основном из западных регионов. Отработав, в лучшем случае, положенные 3 года, они уезжали к себе на родину, создавая, таким образом, высокую текучесть.

Для их закрепления применялись различные меры, в первую очередь, обеспечение жильем, однако они не решали проблему. Кроме того, в течение 80-х и начале 90-х годов стал практиковаться целевой набор в медвузы Украины из числа жителей Сумской области. После окончания медвузов их семейное положение часто менялось, и они или оставались по месту учебы, или уезжали в другие области, так что и эта мера не решила проблему.

Тогда, по согласованию с облисполкомом, было принято решение создать у себя в области медицинский факультет. В это время как раз решался вопрос о реорганизации Сумского физико-технологического института в университет. Этому способствовало в

значительной степени и то обстоятельство, что г. Сумы в 1990 году посетил Министр высшего образования СССР М.Н. Ягодин, который дал согласие на создание медицинского факультета при Сумском физико-технологическом институте. Ректор Сумского физико-технологического института профессор И.А. Ковалев также был активным сторонником создания медицинского факультета и реорганизации института в университет.

После этого начались энергичные поиски решения этой проблемы. В течение 1990-1991 гг. делегация от области в составе заместителя председателя облисполкома А.Д. Мартыненко, меня, как заведующего облздравотделом, ректора института И.А. Ковалева и декана профессора В.Э. Маркевича несколько раз выезжала в Совет Министров Украины, Министерство высшего и специального среднего образования и Министерство здравоохранения. Изучался также опыт создания и функционирования медицинского факультета Ужгородского университета, единственного аналога в Украине, куда выезжали представители облздравотдела во главе с первым заместителем заведующего облздравотделом С.Г. Сницарь.

Базой для создания медфакультета избрали недостроенное здание профессионально-технического училища по ул. Санаторной, где имелось в составе и общежитие для студентов. Весь этот комплекс после определенной реконструкции должен был стать основой административного и морфологического корпусов медфакультета. Одновременно решался вопрос строительства жилого дома для профессорско-преподавательского состава. Активно решал и помогал в решении этих вопросов А.Д. Бондаренко, работающий в то время председателем облисполкома и одновременно бывший депутатом Верховного Совета Украины.

Нужно сказать, что при решении вопроса создания медфакультета возникло множество препятствий, главным из которых было то, что Министерство здравоохранения Украины (министром был в это время Ю.П. Спиженко) не давало своего согласия на открытие факультета. Их не трудно было понять, так как на Украине имелось в наличии 15 мединститутов и один медфакультет при университете. Уже намечалось перепроизводство врачебных кадров и шло сокращение приемов в медвузы в среднем на 1000 человек в год.

Однако нам удалось всех убедить и, таким образом, уже к началу 1992 года практически все было решено. Слово оставалось теперь за строителями, однако и они к началу сентября 1992 года готовы были перерезать ленточку, что и было вовремя сделано.